

(新华国际时评)

“美国药方”埋下全球隐患

继半个多月前签署1.9万亿美元经济救助计划后,美国总统拜登3月31日宣布2.25万亿美元基建计划。如果付诸实施,这将使得白宫近一年来累计出台的刺激计划规模飙升至空前的约8万亿美元。

美联储以“无上限”量化宽松政策配合白宫大水漫灌式的强刺激,分析人士惊呼,时下美国财金政策组合,实属现代经济治理的“实验性举动”,其后果吉凶难测。

人们不禁要问,被美国当局奉为“良药”的强刺激措施,是否真能治愈美国经济沉疴,其全球影响几何?

从应对危机角度看,短期成规模刺激措施确实有助于美国经济从危机中快速复苏。然而,持续强刺激势必加剧美国财政危机和市场乱象,非但无助于解决美国经济深层危机,反而会使问题积累和恶化。

美财政部数据显示,2020财年美财政赤字已达创纪录的3.13万亿美元,公共债务达到21万亿美元,占国内生产总值的102%。沉重的债务压力,难免制约美国经济增长的可持续性。同时,刺激计划带来的货币超发风险,可能造成美国经济过热和通胀压力上升,并让更多资金流向房地产和金融市场,吹大资产泡沫,鼓励市场投机,而非实体经济增长,进而加剧美国经济长期存在的脱实向虚趋势和贫富分化局面。

去年以来,疫情冲击下,美国大量实体企业宣告破产,金融市场却不断刷新历史峰值。今年初,美国三大股指齐创收盘新高。新一轮刺激计划预计将进一步推高美国资本市场估值,给富裕阶层带来丰厚回报。市场观察网站专栏作家雷克斯·纳丁撰文指出,美国经济复苏将呈现“K型”曲线,在不同人群中分歧明显。他认为,过去数十年来,美国前1%的富裕人群已掌握美国三分之一的财富。

由此可见,大规模强刺激堪称美国应对危机的一副猛药,却算不上固本培元的良药。由于缺乏结构性配套改革,这副猛药无法根治贫富悬殊、产业空心化等美国经济沉疴,对其过度依赖还有恶化病情的副作用。对此,美国前财政部长、哈佛大学经济学教授劳伦斯·萨默斯批评说,当前美国宏观经济政策可谓40年来“最不负责任”。

财政、货币政策两大因素共振可能加剧通胀。如果美联储届时对宽松货币政策“猛踩刹车”,可能将经济推向衰退。

美式强刺激的溢出效应同样不容忽视。作为国际最主要储备货币美元的发行方,美国在运用财政和货币政策方面握有特权,巨额债务可透过体量巨大、流动性超强的美债市场实现转嫁,借贷成本可通过美联储的持续宽松不断压低,强刺激措施引起的通胀压力将被转移到其他经济体身上。

近期,由于美联储持续释放宽松政策信号,市场对通胀和经济过热的忧虑高企,拉动美国10年期国债收益率飙升至1.7%以上。这导致国际资本加速回流美国,给不少债台高筑、储备不足的新兴经济体造成资金外流、债务违约等风险。

国际金融协会近期发布报告,今年3月第一周,新兴市场近半年来首次录得

资金净流出,每日资金流出约2.9亿美元。让人不免担忧,今后美联储政策一旦转向,甚至仅透出意欲缩表的口风,都可能引发可怕的多米诺骨牌效应,给新兴市场经济体以沉重打击。

新加坡国立大学商学院教授艾格华指出,美国是在为自己的利益行事,并不关心全球市场波动对其他经济体可能产生的影响,“不管怎样,对发展中国家来说都很难”。事实上,面对美国通胀预期重压,包括巴西、俄罗斯、土耳其在内的新兴经济体开始出于挽留资本、遏制本币贬值、舒缓通胀压力等目的,被动提早加息,尽管这样做可能不利于经济复苏。

势如累卵的局面下,无休止的美式强刺激,正给世界经济安全带来更大隐患,但这些似乎并不是美国所关心的。一如美国前财政部长约翰·康纳利所言:“美元是我们的货币,却是你们的问题。”

对此,饱受美元霸权之苦的各国不得不防,包括美国的盟友在内。

国家税务总局曝光三起电子普通发票虚开违法典型案例

新华社北京4月5日电(记者王雨萧)为依法严厉打击利用电子普通发票虚开违法行为,各地税务部门会同公安等部门开展联合行动,接连破获多起电子普通发票虚开典型案例,国家税务总局最新曝光了三起典型案例。

案例一:济南警税成功破获“5·08”“7·21”电子普票虚开案。2020年7月,济南警税联合专案组在已破获虚开发票案件基础上,继续深挖、迅速出击,捣毁暴力虚开窝点2个,抓获犯罪嫌疑人8名。初步查明犯罪团伙通过大量注册空壳公司,向8000余家企业虚开增值税发票3万多份,涉案金额达30亿元,其中虚开电子普票

2836份,虚开金额达1.72亿元。

案例二:广东打掉一个电子普票虚开犯罪团伙,查获“假企业”64户。2020年11月,广东警税创新运用信息化“战法”,组织开展“打虚14号”专案行动,成功打掉一个电子普票虚开犯罪团伙。初步查明,不法分子以办理网贷名义,诱导急需贷款人员挂名注册成立空壳公司,采取暴力虚开手段,向643户企业虚开电子普票1482份,虚开金额达1亿元。

案例三:重庆警税联手破获“11·18”电子普票虚开案。2020年12月,重庆警税联合国家税务总局驻重庆特派办,运用技术手段开展大数据分析,成功打掉盘

踞在重庆、西安的电子普票虚开犯罪团伙4个,抓获犯罪嫌疑人5名,查获大量作案工具。经查,该虚开团伙控制空壳企业188户,向5173户企业或个人虚开增值税发票21338份,涉案金额3.68亿元,其中虚开电子普票7769份,虚开金额达4209万元。

国家税务总局稽查局有关负责人表示,随着电子发票推行范围逐步扩大,个别不法分子利用电子发票开具方便等特点,实施虚开发票违法行为,扰乱了税收经济秩序,侵害国家税收权益。税务部门将会同公安机关,对损害国家利益的税收违法个人和团伙,坚持以零容忍的态度“露头就打”。

(上接第一版) 全情投入

“小李子这种人啥都能干成。”“他就是为解决问题而生的。”熟悉他的领导和同事都这样说。无论是发电系统锅炉部分控制、汽轮发电机组控制,还是烟气脱硫系统控制,每次巡检和维护都要在设备里钻来钻去的,李斌泽的工作服从来就没有干净过,整天和冷冰冰的设备、系统、编程打交道,看上去很是枯燥,他却从来没有厌烦过,难题到了他手里,总是孜孜不倦,手到擒来。无论是DCS(自动化控制)系统、DEH(汽轮机数字式电液控制)系统,还是TSI(汽轮机监视)系统以及机组现场采样测量和调整调节系统,每当难题出现,李斌泽都会通过图纸,网搜,把与问题相关的知识全部研究过,甚至会自掏腰包,从淘宝网上买回来一些零部件去试用。在机组试运行期间,他通过观察和研究各个电气设备的运行状况,向领导建议充分利用现有设备去解决设计上的漏洞和缺陷,方法是把近百台厂用电设备的故障信息接入故障录波器,实践证明,这个建议的实施在机组运行中发挥了很大作用。

奔跑在创新路上

翻开李斌泽的创新成果目录,高炉电风机图纸翻译中文化,电风机故障快速处理方法;电气控制柜整洁快速的配线法;2013年自主攻克了30万机组高压电机温度误报警联掉机组的解决方法;发电机组TSI系统轴系可靠保护动作方式自主修改应用;脱硝烟气采样系统精准采样管线改装……一点不夸张地说,两台300兆瓦发电机组的稳定运行,离不开李斌泽的全情付出。不知疲惫、马不停蹄,是李斌泽的工作状态。用他的话说,“解决速度要快,早一天解决,争取更多效益。”热控班的组员们说,300兆瓦发电机组热工和控制系统能够持续稳定是得益于李斌泽见招拆招,见问题就解决的结果。李斌泽运用最新科技知识,将重要生产环节的CPU卡件更换为最新型号,根据生产工艺特点更新8对CP卡件确保系统稳定,节约大修费用。针对日常维护中发现但无法处理的缺陷隐患,李斌泽也利用机组A修进行了彻底处理。50个检修日夜,说得少干得多、跑得快解决问题多,成了他的常态。试车阶段,他不分昼夜,连续作业,查逻辑、找问题、寻求解决办法,配合相关作业区进行阀门校验、密封性试验、喷油试验、各类超速试验等等。对于机组各系统试验,更是没有丝毫差错。他有一个信念,那就是,50天的辛苦要有回报,A修后的机组要实现一次试车成功。

说起荣誉,李斌泽很淡然,除了“太钢李斌式模范班”“太钢工人先锋号”“公司安全生产岗位标准化操作标兵”以外,没有更多的了。对于李斌泽来说,化解每道难题,让发电机组能够平稳运行就是自己最大的荣誉。

国企经理层成员任期制和契约化管理改革将提速

新华社北京4月3日电(记者王希)2021年是国企改革三年行动的攻坚之年、关键之年,各中央企业和地方国资委将健全工作机制和督促考核机制,加快推进国企经理层成员任期制和契约化管理,确保今年底各级子企业推行这项改革的户数占比超过70%。

近日,国务院国有企业改革领导小组办公室以视频会议方式召开专题推进会,对国有企业全面推行经理层成员任期

制和契约化管理进行再部署、再推进,释放出相关改革将提速的信息。

任期制和契约化管理,主要针对过去很多国有企业对经理层成员无任期、无契约,或者有契约但不具体、契约执行不严格等一系列突出问题,提出了更加符合市场化改革方向的规范性要求。通过签订并严格履行聘任协议和业绩合同等契约,明确经理层成员的责任、权利和义务。

此次会议明确,推行经理层成员任期制和契约化管理是基于中国特色现代企业制度的新型经营责任制,是激发企业内生活力动力的关键举措,是实现国有企业高质量发展的必然要求。

会议提出,各中央企业和地方国资委要通过明确任职期限、签订并严格履行聘任协议,实现任期管理的规范化、常态化;要突出契约目标的科学性,推动落实考核结果奖惩刚性兑现。



武强街站太原之太原地铁·龙城公园站